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Resumen
Escriba aquí el texto de resumen. Puede contener hasta 200 palabras. 
Palabras clave: en minúscula separadas por punto y coma, por ejemplo: edición científica; artículo científico; maquetación; plantilla.
Abstract 
Escriba aquí el texto de resumen en inglés. 
Key words: scientific edition; paper; layout, template.
Recibido: xx/xx/xxxx. Aceptado: xx/xx/xxxx
Use este estilo para títulos principales 

Inserte aquí el texto del artículo. Reemplace este texto con el que usted quiere publicar. Respete los estilos que trae el documento y las normas de citación de esta revista. No utilice sangría a principio de párrafo para el texto del artículo, salvo que se lo indique (por ejemplo en citas textuales largas).

Haga lo mismo con todos los demás textos del artículo: título, autor, etc. Algunas consideraciones: evitar las negritas y los subrayados. En su lugar, puede destacar texto con comillas simples o dobles y en algunos casos con cursiva. 
Use este estilo para títulos en segundo nivel

Los números volados (que indican notas al pie) deben colocarse inmediatamente después de la última letra de la oración a que alude la nota
. Los signos de puntuación se colocarán después del número volado (después del número volado colocar las comas, los puntos seguidos o puntos apartes, los puntos suspensivos, los dos puntos, los guiones o la puntuación que correspondiera). En caso de que la oración termine con signo de pregunta o admiración, este signo se considera la última letra, de modo que el orden sería: palabra-signo de interrogación-número volado-signos de puntuación.
Use este estilo para títulos en tercer nivel

Si precisa colocar tablas, fotografías, ilustraciones, mapas, esquemas, infografías o cualquier otro tipo de información no textual, utilice el estilo que se llama ‘fotos’. Este estilo se aplica tanto a la imagen como a título y a su epígrafe. A continuación, puede ver imágenes de ejemplo.
Recuerde que las imágenes siempre deben ser en formato .jpg u otro formato en píxeles (no coloque imágenes vectoriales, ni cuadros o gráficos armados con las formas que trae Word). Si construye una infografía o un cuadro sinóptico con las formas que trae Word -flechas, globos, llamadas, conectores, corchetes, etc.) deberá convertir todo a imagen .jpg antes de incorporarlo al artículo. 

Figura 1: Título de la imagen 
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Epígrafe: Puede ser la fuente de dónde se sacó la información y/o explicar el contenido de la imagen, su relevancia para el artículo o lo que está ilustrando.
Figura 2: Título de la imagen
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Ejemplo de gráfico hecho en Word y convertido a .jpg

Lo mismo corresponde hacer cuando utilice estadísticas de Excel o cualquier información proveniente de otro programa, tiene que convertir todo a .jpg: los gráficos de torta, las estadísticas y otros esquemas, antes de insertarlos en el presente artículo. De esa manera evitaremos que la información de sus cuadros se ‘desacomode’ al pasarlos al formato editorial de la revista.
Cuando reproduzca una cita textual que exceda las cuarenta palabras, utilice el estilo que se llama ‘cita párrafo’ y que se verá en la página de la siguiente manera:

Una cita de otro autor que se trascriba literalmente y que exceda las cuarenta palabras se colocará fuera del párrafo normal, con destaque de sangrías a ambos lados. No lleva comillas y tampoco utiliza cursiva. 

La cursiva es para escribir palabras en otros idiomas, títulos de obras o destacar algún concepto. Dentro del texto normal, las citas menores a cuarenta palabras se colocan entre comillas. 
Cuando termine su artículo, coloque las fuentes éditas y bibliografía que utilizó por separado, y solo aquellas que utilizó para escribir este artículo (por favor no incluya todo lo que hace referencia a la temática, sino solamente lo que tiene relevancia directa para los contenidos de este artículo).

Respecto de las normas de edición y citación, respete las que aparecen en la normativa de la revista. Puede buscarlas por internet en la página de esta revista, que encontrará en el portal de revistas de la Universidad Nacional de Cuyo: http://revistas.uncu.edu.ar/ojs/index.php/revihistoriargenyame/ about/submissions#authorGuidelines 
Bibliografía

Ejemplo de artículo de revista
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Ejemplo de libro
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�Recuerde que para colocar una nota al pie debe ir al menú: ‘referencias’ / ‘colocar una nota al pie’.
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